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Vahepeal kaldun ma arvama, et Eesti vapp võiks tänapäeval harjumuspäraste lõvide asemel kanda hoopis oravaid. Kolme kurja, paksu ja kaharat oravat, kellest esimesel oleks pea kohal jutumull tekstiga «Ei anna pähklit!». Teine tuttkõrv teataks: «Ei maksa makse!» ja kolmas nendiks: «Kel pähklit ei ole ja kes makse maksab, on ise süüdi!»
On ju kena arvamus? Või siis «kena». Igal juhul on tegemist visiooniga, mis kannab endas metateksti. Selleks on nukker kommentaar ajale, mil tüssamine ja varastamine on popp. Nagu on menukas ka igasugune arvamine. 
Mitte väga kaua aega tagasi arvas üks poliitik, et on ilus tegu esineda küünilise avaldusega, mis jagas eesti rahva kaheks. Nii-öelda tegi ühiskonnast kaheskonna. Ühele poole jäi kamp, kelle mentaliteeti just eelkirjeldatud vapp kõige paremini illustreerib, teisele poole kõik ülejäänud. Neil soovitati vaikselt olla ja neid nimetati põlastavalt Teiseks Eestiks. Arvamusavalduse sisu oli arvatavalt suisa etnofuturistlik – lihtne iidse tugevamaõiguse meeldetuletus neile, kes arvavad, et elementaarse sotsiaalse õigluse tagamine pole pelk utoopia. 

Üldsus arvas, et sellise arvamusavalduse kostumine rahvateenri suust on igati normaalne. Revolutsiooni ei järgnenud ja poliitik arvab siiamaani, et rahva nimel ja -kulul kõrgetel kohtadel kaukajumalat teenida on kuninglik, kaunis ja õige. 

Arvamine on moes. Meenutage, kuidas lapsed äraarvamismängu mängivad. Vaata ja arva ära, kummas käes on? Nutikas arvaja jälgib oponendi silmi, käelihaste pinget ja muid reaktsioone ja saab sealt otsuse tegemiseks teavet. Kaval vastasmängija saab nende näitajatega muidugi bluffida ja see teebki asja huvitavaks. Võib ka niisama lahmida, ka see on põnev. Heidad huupi, ja kui täppi läheb, on meel veel rõõmsam. 

Näärmed hakkavad tööle ja tekib Jumalast äravalitu tunne – alati küll ei õnnestu, aga ilmselt olen ma ikkagi eksimatu. Arvata on lahe. Ja laps on tore olla. Kuigi see eluperiood aina pikeneb ja infantiilne süüdimatus kestab pahatihti juba lõpuni välja, on enda tundma õppimisega kaasnev isekus lapsepuhuselt vabandatav. Vanemas eas huupi lahmimist kutsutakse hasartmängudeks ja see on oluliselt nõmedam, sest mänguautomaadile ei saa info kogumiseks silma vaadata. Arvatavasti. 

Laste puhul on arvamismängud kohased. Mõnikord satuvad lapsed ka poliitikasse. Seda infantiilse jõu purske situatsiooni kutsutakse revolutsiooniliseks. Nii oli see ju ka Eestis iseseisvuse taastamise hetkil. Laps on revolutsiooniks parim relv, sest korporatiivsete kordade kukutamisel on kõvimad trumbid neil, kes võivad endale kogenematuse-rikkumatuse tõttu lubada seni vallutamatuiks peetud kindluste ründamist. 

Noorukid on dogmadest lihvimata, ei tea tabusid ja seetõttu ei oska ka karta. Pärast võitu peaks infantiilsus taanduma ja huupilöömist vähemaks jääma. Põnev on püüda ära arvata, kuhu uue ja eeldatavalt parema süsteemi loomisel välja jõutakse. Selliseid äraarvamismänge nimetatakse prognoosideks ja nad põhinevad ühiskonnas toimuva analüüsil ning võimalike tulevikustsenaariumite koostamisel. 

Nüüd analüüsin ma hetkeseisu ja võtan olemise olemuse peegliks keele. 

Kuulake, kuidas tavaline eesti beibe (soost või vanusest olenemata) vastab, kui talt midagi küsida. Standard on selline: «Ää... Maitia... Marvan...» Marvan tähendab seda, mida vanas keeles tähistas ütlus «ma arvan». Sellele järgneb tõsine ja reeglina ääretult ebakompetentne
jutt küsitu teemal või teemast mööda. 

Kuigi kõnekeel ei valeta ja vastus on tegelikult antud juba päris alguses: maitia (vanas keeles: ma ei tea). Selle ülestunnistusega peaks jutt ka lõppema, aga seda ta ei tee, sest europiidses kultuuriruumis on kõige tähtsam, et sul oleks oma arvamus. 

Pea meeles, et sul on õigus oma arvamusele! Pigem on see isegi kohustus. Ebakindlad minad pikalt ees ja äraarvavad-ärapanevad arvamused varmalt järel. Marvamuskultus on viinud selleni, et isekas lollpäisus tundub auasjana. Ühe solvunud ministri hüpped ei pane leima-kosele kätt ette; ei tuleta meelde, et kommentaaril on mõtet vaid siis, kui see avab kommenteeritavat teemat mõne uudse nurga all või lisab-parandab fakte. 

Ajalehtedes ilmuvad arvamuslood, nendes on suisa arvamusküljed ja palka saavad arvamustoimetajad. Ma räägin teile pisut vabakutselise literaadi argipäevast. Teadke, et ajalehtede honorarid on pisikesed ja sõltuvad tähemärkide arvust, samas seatakse mahu osas alati piiranguid. 

Lisaks võib mõni väljaandjale ootamatult sülle kukkunud reklaam leheruumi veelgi kitsamaks muuta ja toimetaja on sunnitud kirjatükki kärpima. Kogenematu kirjutaja haavub tõsiselt, kui avastab, et kultuuriküljel laiutab viinapudel, aga tema nupukesest on jõhker kirurgikäsi kogu mõtte ja ilu välja rookinud. 

Ta nukrutseb ja arvab, et talle on liiga tehtud. Kogenum autor teab, et on ise süüdi, ja seda vähemalt kahes asjas: esiteks selles, et ta kirjutas nii, et sellest oli lihtsa kääritõmbega võimalik mõte ära kaotada, teiseks selles, et tal üleüldse on nii odavaid mõtteid, et neid meie honoraripoliitika juures müüa. 

Kui Kirjanike Liit korraldaks tasude suurendamist nõudva streigi, ei paneks seda keegi tähele, sest marvajad täidaks tekkivad augukesed kohe ära. Marvamine on püha! Isekuse laat kihab. 

Kes kõige valjuhäälsemalt arvab, sellel oleks nagu õigus. Sest mida me veel kõnekeelest leiame – aga seda, et aluste ja öeldiste vahele on siginenud sõna «nagu». Ja see «nagu» ülbitseb. Ma nagu arvan, et me nagu tegime jne. 

See, kui asju ei tehta ega räägita, vaid nagu räägitakse ja nagu tehakse, on marvamuskultuses normaalne, sest marvamus pole ju tegelikult seisukoht, vaid nagu seisukoht. Surrogaat. Maitiadmiste ja marvamustega eetrit risustada on tore mäng. Nagu päris elu, ainult ilma kohustuste ja vastutuseta. 

Väikesed marvajad marvavad netis, suured parlamendis. Meenutagem alguses toodud kahe Eesti kehtestamise näidet ja seda, et selle autor on siiamaani lugupeetud inimene. Mina arvan, et «juudid ahju!» on nii debiilne loosung, et meie aastatuhandel ja eesti keeles ei saa seda keegi tõsiselt võtta ega kirjutada. 

Aga ometi leiti netikommentaaride rägastikust ühe vaese õnnetu jobu vastavasisuline kanne, arvati, et tegu on arvamusega ja tehti temast meediastaar ning kohtumärter. Samas oli eelmise sajandi keskel paraku väga palju indiviide – nendest ju grupid, parteid ja rahvad koosnevad – kes arvasid, et nimetet slõugan on vahva ning väärib rakendamist. 

Praegu leidub üle maailma väga palju inimesi, kes arvavad, et kui ma joonistan plangule kriipsujuku ja kirjutan selle juurde ühe idamaise prohveti nime, siis oleks minu arvukuse nullini vähendamine ääretult tore tegu. 

Arvamuste ohvriks langemisest olen ma paraku huvitatud miinusmärgiliselt. Ja selliste
vastuolude kohta pole mõtet midagi arvata. Pigem tuleb võtta seisukoht. 

Arvamise petlikkuse näitlikustamiseks võtan appi folkloori, ja seda anekdoodi kujul. Juku ütleb isale: «Issi, pane silmad kinni, tee suu lahti ja arva ära, mis see on!» Isa: «Mm... Mämm.. Ei tea!» Juku: «Annan väikese vihje. See ei ole söödav...» Nagu lugesite ja loodetavalt ka adusite, arvas isa, et ega talle mingit essu ometigi suhu ei topita, sai aga haledalt petta. Arvamistel ei ole tõe jõudu. 

Kuna aga valitsev mentaliteet käsib mõtlemise asemel usinasti leimata ja möliseda, on inimesed ridade vahelt lugemise võime peaaegu minetanud. Metakirjaniku elu on trööstitu, sarkasm manatakse kiiresti kasti ja isad-emad neelavad huvi ja mõnuga kõike, mida Jukud neile suhu topivad. Palju õnne! 

Ja kirjatüki lõpetuseks Sulle, kallis lugeja, väike äraarvamismäng: kujuta endale ette, et Sinu eesnimi on Oid. Arva ära, mis on sinu perekonnanimi? Variandid on: a) Vähene b) Ruber c) Spermatos... 
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